
گزینه 3  پاسخ صحیح است.1
نکته: هرگاه مجموع دو عدد مقدار ثابتی باشد، حاصل ضربشان هنگامی M a x  می شود که دو عدد با هم برابر باشند.

.M a x روش دوم: تشکیل معادلھٔ درجه دوم و استفاده از  براي پیدا کردن مقدار

گزینه 2  پاسخ صحیح است. براي به دست  آوردن ضابطه ي تابع، اگر عدد حقیقی موردنظر را  در نظر بگیریم، ریشه ي سوم  آن2
معادل  است، پس ضابطه ي تابع به فرم  می شود و دامنه، مجموعه ي اعداد حقیقی است، زیرا به ازاي هر

عدد حقیقی بیان شده است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. معیار بررسی خط فقر را میانه در نظر می گیریم:3

 میانه خط فقر

 دامنه ي میان چارکی 

 دامنه ي تغییرات

گزینه 3  پاسخ صحیح است. از  آنجا که 7 2  داده داریم پس بر روي هر کدام از سبیل ها (دنباله ها) 6  داده قرار دارند و در نتیجه4
 داده داخل و روي جعبه قرار می گیرد:

 مجموع داده هاي سبیل سمت چپ
 مجموع داده هاي سبیل سمت راست
 مجموع داده هاي داخل و روي جعبه

 میانگین کل

گزینه 1  پاسخ صحیح است. میانگین نسبت به میانه براي تصمیم گیري قابل استنادتر است.5
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. براي  آن که نقطه اي بر روي یک خط قرار داشته باشد، باید  و   آن نقطه در معادله ي خط صدق کنند،6
بنابراین  نقاط دادهشده در گزینهها را، در معادله ي خط قرار می دهیم و در هر کدام که  همان نقطه حاصل شد،  آن نقطه بر روي

خط قرار دارد. بررسی گزینه ها:

 1) 

 2) 

 3) 

 4) 

گزینه 3  پاسخ صحیح است.7
گام «1 »: از طرفین  واحد کم کرده است.

گام «2 »: طرفین نامساوي گام 2  را به  تقسیم کرده است.
گام «3 »: تک به تک جملات طرفین نامساوي را جداگانه به  تقسیم کرده است.

گام «4 »: عدد 1  را از طرفین حذف کرده است.
 می تواند مثبت یا منفی یا صفر باشد. پس نمی توانیم دو طرف نامعادله  را بر  تقسیم کنیم. بنابراین در گام

دوم دانش  آموز دچار اولین خطا شده است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. گزاره  فقط در حالتی نادرست است که  درست و  نادرست باشد.8

گزینه 2  پاسخ صحیح است. 9
بررسی گزینه ها:

1 )                         2 ) (بستگی به r  دارد) 
 ( 4                         ( 3

گزینه 3  پاسخ صحیح است.                        10

، 0 ، 1 ، 2 ، 3  را داشته باشد.  ، بنابراین x  می تواند مقادیر 

گزینه 2  پاسخ صحیح است.11
روش اول: جدول ارزشی گزاره موردنظر را رسم می کنیم و متوجه می شویم با گزاره ي  هم ارزش است.

روش دوم: استفاده از قوانین و روابط هم ارزي گزاره ها:

گزینه 1  پاسخ صحیح است. شاخص هاي کالا به واحد اندازه گیري بستگی ندارد.12
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گزینه 1  پاسخ صحیح است.13

، داریم: با استفاده از رابطه ي  و جمله ي عمومی 

، پس:  و داریم: از طرفی 

واسطه ي حسابی بین جملات چهاردهم و شانزدهم، جمله ي وسط  آن ها یعنی جمله ي پانزدهم است. بنابراین:

گزینه 2  پاسخ صحیح است. از روي نمودار مشخص است که:  و 14
از طرفی:                        

با حل دستگاه دو معادله دو مجهول  مقادیر  و  به دست خواهد  آمد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.15

گزینه 3  پاسخ صحیح است.16
از  آن جا که  سه جمله ي متوالی یک دنباله ي هندسی هستند، داریم:

اگر  باشد، این سه جمله به صورت  خواهند شد که دنباله ي هندسی افزایشی نیست. پس  غیرقابل قبول
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. با توجه به شکل  است، بنابراین:17

گزینه 4  پاسخ صحیح است. با بررسی گزینه ها داریم:18
، اجتماع B  و C  حذف کرده ایم که درست است. گزینھٔ 1 : از 

گزینھٔ 2  و 3 : نیز قسمت هاشورخورده را نشان می دهند.
، اشتراك B  و C  را جدا کنیم مجموعه، به صورت مقابل است که با شکل سؤال متفاوت است! گزینھٔ 4 : اگر از مجموعھٔ 

گزینه 2  پاسخ صحیح است.19

گزینه 2  پاسخ صحیح است. جایگشت دایره اي20
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. موارد نادرست:21
پس از انجمن ادبی نشاط، انجمن ادبی خاقان به ریاست فتحعلی شاه در تهران تشکیل شد.

شاعران سبک بازگشت نو آوري قابل توجهی در شعر فارسی ایجاد نکردند.
سبک بازگشت حد واسط سبک هندي و بیداري است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.22

گزینه 1  پاسخ صحیح است. وزن بیت عبارت است از فاعلاتن مفاعلن فَعَلن 23
در هجاي ماقبل پایانی مصراع دوم ابدال رخ داده است. هجاي پایانی مصراع اوّل باید بلند خوانده شود. «تی» در «مستی» باید کوله

خوانده شود. در هجاي ششم ( آ ه دا نس ت می) همزه حذف شده است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. ایهام: مهر (خورشید و محبّت) / استعارهٔ مکنیه: ماه روي تو را دید / تشبیه: نسیم صبا به دم عیسی /24
جناس ناقص: روي و بوي

گزینه 2  پاسخ صحیح است. اسلوب معادله: با گذاشتن «همانطور که» و بین دو مصراع وجود استقلالی که در دو مصراع وجود دارد25
می توان به وجود این  آرایه پی برد. (چشم هاي من خیره به دندان هاي تو است همان طور که لؤلؤ از دریاي عمان جداشدنی نیست.)

کنایه: از چشم جدا نشدن کنایه از توجه کردن
لف و نشر: لف 1 : رشته دندان / نشر 1 : لؤلؤ شهوار / لف 2 : چشم / نشر 2 : بحر عمان

وجود تشبیه «ملفوف» که از ترکیب  آرایه هاي تشبیه و لف و نشر ایجاد می شود (یک طرف مشبه ها و طرف دیگر مشبه به ها).

گزینه 2  پاسخ صحیح است. در بیت دوم تشخیص دیده نمی شود و همین گزینه پاسخ صحیح است.26

گزینه 1  پاسخ صحیح است. موارد اصلاحی:27
جعفرخان از فرنگ برگشته  یکی بود یکی نبود

حسن مقدم  محمدعلی جمالزاده
محمدعلی جمالزاده  صادق هدایت

سبک تلفیقی  نسل اول

گزینه 3  پاسخ صحیح است. تشریح گزینه هاي دیگر:28
گزینه ي «1 »: در رکن دوم مصراع دوم به جاي «فعلاتن»، «مفعولن»  آمده است و در پایان هر دو مصراع «فع لن» به جاي «فعلن»

 آمده است.
گزینه ي «2 »: رکن پایانی هر دو مصراع یکی «فعلن و دیگري فع لن» است.

گزینه ي «4 »: رکن اول مصراع اول مفعولن است و رکن اول مصراع دوم مفتعلن است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. وزن این بیت «فعلاتن مفاعلن فعلن» است. در رکن پایانی مصراع نخست (هجاي نهم) اختیار شاعري29
«ابدال» رخ داده است. هجاي پایانی هر دو مصراع به دلیل کشیده بودن داراي اختیار شاعري هستند (بلند بودن هجاي پایان

مصراع). در هجاي هفتم مصراع نخست، اختیار «بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه» رخ داده است.

(− ∪ ∪/ − ∪− ∪ / − − ∪ −)
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گزینه ي 2  پاسخ صحیح است. بیت «ب» مشک چون بوي خود را از پشت پرده بیرون می فرستد و با این کار سخن چینی می کند،30
شاعر براي سیاه بودن مشک، دلیلی ادبی و غیر واقعی  آورده است. سیاه روي و شرمنده است

بیت «هـ» عین: ایهام تناسب دارد 

بیت «ج» غم نگار مایه ي سرور است. تناقض دارد.
بیت «الف» بتان استعاره ي مصرحه از یاران

بیت «د» بین کلمات: «بر، سر» «او، بو» «که، به» جناس ناقص اختلافی وجود دارد.

» قرار گیرند که وزن بیت تکمیل شود.31 گزینه 3  پاسخ صحیح است. در جاهاي خالی باید پایه  هاي  آوایی با نشانه هاي هجایی «
شکل کامل بیت: الفباي درد از لبم می تراود/ نه شبنم که خون از شبم می تراود

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی اشتباهات:32
- اولین نشانه هاي تغییر سبک از زمان سلجوقیان  آغاز شد.

- وضعیت زبان این دوره مانند سایر دانش ها به نوعی دچار سستی شده بود.
- از دربارهاي ادب دوست خبري نبود.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. زبان فارسی تا زمان حاکمیت استعمار انگلیس زبان رسمی هندوستان بود، نه تا پس از استعمار انگلیس.33
بقیه ي موارد کاملاً درست هستند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.34
بیت «ب»: «نقطه ي خال» و «لوح بصر»: اضافه ي تشبیهی

بیت «الف»: «غمّاز صبا»: استعاره ي مکنیه (صباي سخن چین)
بیت «ب»: «فردا»: مجاز از قیامت

بیت «ج»: «سپر انداختن»: کنایه از تسلیم شدن

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تشبیه: __/ استعاره با ذکر مشبّه به: ماه استعاره از معشوق35
بررسی سایر گزینه ها:

1 ) تشبیه: نگارخانه ي چین به اشک// استعاره با ذکر مشبّه به: نگار استعاره از معوشق
2 ) تشبیه: معشوق (غزال) به ترانه ي غزل شهریار/ استعاره با ذکر مشبّه به: غزال استعاره از معشوق

3 ) تشبیه: تو به غنچه، من به عندلیب/ استعاره با ذکر مشبّه به: گلبن استعاره از معشوق

گزینه 2  پاسخ صحیح است. شاعر در بیت گزینه ي «2 » به این موضوع اشاره دارد که نباید نزد ظالم اظهار ناتوانی کرد، زیرا موجب36
افزایش ستم از طرف ظالم می شود. در مصراع دوم هم مثال کباب و  آتش براي روشن شدن بیشتر همین موضوع  آورده شده است.

ابیات گزینه هاي «1 ، 3  و 4 » هریک به نوعی اشاره به نابودي ستم و ظالم دارند.
تشریح سایر گزینه ها:

گزینه ي «1 »: شاعر می گوید جهان بر پایه ي عدل است و ظلم پایدار نیست.
گزینه ي «3 »: اشاره به نابودي ظالم به واسطه ي عمل خود دارد.

گزینه ي «4 »: نابودي و عدم بقاي ظلم

−−U
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. وزن این گزینه «مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن» است در حالی که سایر ابیات بر وزن «مستفعلن37
مستفعلن مستفعلن مستفعلن» سروده شده اند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. واژهٔ «صنم» به جاي معشوق به کار رفته است: استعارهٔ مصرّحه (حذف مشبه) شرم کردن خورشید و قمر38
/ چهرهٔ خورشید و قمر: استعارهٔ مکنیه (حذف مشبه به) تشریح گزینه  هاي دیگر:

گزینھٔ 1 : خون در دل خورشید کردن: استعارهٔ مکنیه / استعارهٔ مصرّحه نداریم. (ماه در مصراع اول مشبه به است: همین، ماهی است.)
گزینھٔ 3 : غنچه به جاي لب: استعارهٔ مصرّحه / استعارهٔ مکنیه نداریم.
گزینھٔ 4 : تن لاله و دل نافه: استعارهٔ مکنیه / استعارهٔ مصرّحه نداریم.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.39
الف) 

ب و ت) 
پ) 

گزینه ي 1  پاسخ صحیح است.40

تشریح سایر گزینه ها:
گزینه ي «2 »: مفتعلن مفاعلن / مفتعلن مفاعلن                        گزینه ي «3 »: مفتعلن فاعلن / مفتعلن فاعلن

گزینه ي «4 »: مفاعلن فعلاتن / مفاعلن فعلاتن

−−− ∪ / − −− ∪ / − −− ∪ / − −− ∪

− ∪ ∪/ − − ∪ ∪/ − − ∪ ∪/ − − ∪ ∪

−− ∪ / − − ∪ / − − ∪ / − − ∪
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گزینه 3  پاسخ صحیح است.41
وزن غم انگیز است و هجاهاي کشیده در واژه هاي «تمام،ناچار، گفتنی ست» وجود دارد.

تشریح گزینه هاي دیگر:
گزینه ي «1 »: وزن غم انگیز است، هجاهاي کشیده در واژه هاي «برخاستیم، هست» وجود دارد.

گزینه ي «2 »: وزن شعر ملایم و شاد است.
گزینه ي «4 »: وزن کاملاً شاد است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.42
منظور شاعر از «معشوق» در بیت گزینه ي «2 » همان خدایی است که «قوم به حج رفته ي» مخاطب شاعر، در جست وجوي او به

سفر حج رفته اند، پس در این بیت، معشوق  آسمانی مدّنظر است که مطابق با سبک خراسانی نیست.
تشریح سایر گزینه ها:

گزینه ي «1 »: توصیف حسی زیبایی هاي معشوق که شاعر در پی دستیابی به اوست، بیانگر عشق زمینی و سبک خراسانی است.
گزینه ي «3 »: در این بیت نیز، زیبایی و بلندقامتی معشوق با «صنم» و «سرو» مقایسه شده است که نمودار عشق زمینی است.

گزینه ي «4 »: در بیت این گزینه هم صحبت از «غمزه ي» معشوق است و دیوانه شدن عاشق و هیچ عنصري که به عشق  آسمانی
اشاره کند، به چشم نمی خورد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. ابیات داراي ردیف هستند: «کنند»/ لغات عربی: «غریب، اضطراب، مورّد»43
تشریح گزینه هاي دیگر:

گزینه ي «1 »: وجود کنایه: «دل و مغز، خون و  آب کنند»/ کاربرد تاریخی
دستور: «همی گلاب کنند»

گزینه ي «2 »: وجود واژه ي کهن: «سُهر»/ «چشم من مانند گل مورّد گشته»، اضافه ي تشبیهی: « آتش دلم»
گزینه ي «4 »: وجود استعاره: «ستارگان اضطراب کنند»/ کاربرد «را» به معناي «براي»: «از صبر و خواب براي من چه بهره اي بود»

گزینه 3  پاسخ صحیح است. شاعر در بیت گزینه ي «3 »، با لحنی سرشار از اعتمادبه نفس می گوید که از مأموران سر کوي یار44
نمی هراسد و  آنان را سگ کوچه می پندارد. ولی در سایر گزینه ها لحنِ ملتمسانه و خودکوچک پندارانه همراه با تواضع بیش از اندازه

به چشم می خورد. تشریح سایر گزینه ها:
گزینه ي «1 »: شاعر خطاب به ممدوح خود، از به همراه نداشتن سگ در هنگام شکار گلایه می کند! کیست که نداند خود را سگی

می پندارد که شاه را بابت این که او را با خود به شکار نبرده مورد سؤال قرار می دهد؟
گزینه ي «2 »: شاعر با تشبیه خود به سگ، خود را سزاوار سلامتی نمی داند.

گزینه ي «4 »: شاعر خود را سگ می پندارد و از شاه انتظار به یاد  آوردن سگ را ندارد!

گزینه 2  پاسخ صحیح است. وزن و  آهنگ شعر تند و کوتاه و طرب انگیز و شاد است و با محتواي غم انگیزِ  آن هماهنگ نیست. تشریح45
گزینه هاي دیگر:

گزینه ي «1 »: وزنِ ضربی و حماسی متناسب براي منظومه هاي رزمی
گزینه ي «3 »: وزنِ سنگین متناسب با پند و اندرز

گزینه ي «4 »: وزنِ تند و شاد متناسب براي داستان هاي بزمی
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گزینه 3  پاسخ صحیح است.46
ج) سعد - سعید: اشتقاق: جناس ناهمسان نیز دارند.

د) دام - دام: جنسان همسان
(حیوان اهلی (تله، کمین)

الف) زُهره - زَهره: جنسان ناهمسان (ناقص حرکتی)

گزینه 3  پاسخ صحیح است. چهار غلط تاریخی در متن دیده می شود:47
1 - نثر ساده در این دوره به کمال رسید.

2 - نویسندگان به زبان فارسی توجه داشتند.
3 - نامه ها و فرمان ها به زبان فارسی نگاشته می شد.

4 - مجموعه هاي مشهوري از متون نثر فارسی پدید  آمد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. ابیات ب، ج تشبیه ندارند. پس گزینه هاي 1  و 2  حذف می شوند.48
هر سه بیت تشخیص و جناس دارند.

تشخیص ها: (الف: زهر زهره ندارد) (ب: گریھٔ خورشید) (ج: اي بخارا شاد باش)
جناس ها: (الف: زهر و زهره) (ب: گریان - بریان) (ج: دیر - میز / زي: جناس تام: 1 - زندگی کن 2 - به سوي)

گزینه 3  پاسخ صحیح است.49
ج) جناس ناقص (شمعی - جمعی)، (روز - روي)

هـ) کنایه  خوشه چین: کنایه از گدا و محتاج بودن
د) تشبیه (تو مثل درخت گلی = تشبیه فشردهٔ اسنادي است) و جملھٔ بعدي (اعتدال قیمت تو ارزش و قیمت درخت سرو را ببرد =

تشبیه تفضیل و برتر یا تشبیه مرجّح است).
الف) تلمیح به داستان حضرت یوسف و زلیخا و بریدن دست به جاي بریدن میوهٔ ترنج

ب) استعاره  عروسان چمن = استعاره از گل ها (واژه اي که در معناي حقیقی خود نیست (مجازي) و بین معنا و واژه رابطھٔ
تشبیه برقرار می شود = استعاره مصرحه است).

توجه: چمن هم در معناي حقیقی خود نیست (باغ و بوستان) ولی چون رابطھٔ تشبیه نمی شود (مجاز است).
نکتھٔ مهم: در این گونه تست ها همیشه با یک  آرایھٔ  آسان که در گزینه ها تکرار شده باشد شروع کنید مثال جناس (ردیف 1 ) در

گزینه هاي (2  و 3  حرف ج تکرار شده است)،  آرایھٔ تشبیه ردیف 3  در گزینه هاي (1  و 3  حرف د تکرار شده است). یعنی با 2   آرایھٔ
 آسان به جواب می رسیم.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. موارد «ج و د» نادرست هستند.50
ب) «همی خواهی» کاربرد تاریخی دستور است.

د) «بر» اسم (به معنی میوه است) است و حرف نیست.
هـ) «عشق، محتمل، حیل، حجت، عزّوجل» عربی هستند.

و) «به بودن چرا امید داري؟» یعنی نباید امید داشته باشی

گزینه 4  پاسخ صحیح است.51
- ناراحتی یک فرد که باعث درد معده ي او می شود: نفسانی بر طبیعی

- جهان متجدد مانع از شکوفایی فطرت معنوي انسان می شود: اجتماعی بر نفسانی
- سرما باعث مهاجرت گروهی از چادرنشینان می شود: طبیعی بر اجتماعی

⟵

⟵

9



گزینه 3  پاسخ صحیح است. ما در شکل گیري بعضی ویژگی هاي هویتی مانند زمان و مکان تولد (در شهر نیشابور متولد شده است) یا52
دختر و پسر بودن نقشی نداریم. برخی از ویژگی هاي هویتی تغییر می کنند مثل جایگاه فرد در جهان اجتماعی (مدیرعامل).

فرد بدون ارتباط با دیگران یا عضویت در گروه هاي اجتماعی مختلف نمی تواند برخی ویژگی ها را داشته باشد، مثلاً ما تنها با عضویت
در جامعه ي ایران ایرانی محسوب می شویم، در حالی که زرنگی یا تنبلی، صبوري یا زودرنجی و ... ویژگی هاي فردي ما هستند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. هر ذره که هست، اگر غباري است در پردهٔ مملکت به کاري است.53
تمامی مخلوقات در جهان، کاري انجام می دهند.

حکمت از که  آموختی؟ گفت: از نابینایان که تا جاي نبینند پاي ننهند!: این عبارت به پیامدهاي کنش از لقمان حکیم پرسیدند
اشاره دارد.

 آب این جوي به سرچشمه نمی گردد باز / بهتر  آن است که غفلت نکنیم از  آغاز شعر اشاره به پیامدهاي کنش دارد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. پیامدهاي غیرارادي کنش، به اراده ي افراد انسانی بستگی ندارند. این دسته از پیامدها، کنش نیستند که54
لازم باشد کنشگري  آن ها را اراده کند بلکه نتیجه ي طبیعی کنش اند. پیامدهاي ارادي به اراده ي افراد انسانی بستگی دارند و

خودشان کنش هستند و باید کنشگري  آن ها را انجام دهد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. هنجار اجتماعی، شیوه ي انجام کنش اجتماعی است که مورد قبول افراد جامعه قرار گرفته است.55
«ادب و نظم» و «پوشش شرعی داشتن» به ترتیب به ارزش هاي اجتماعی و هنجار اجتماعی اشاره دارند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.56
الف) چالش فقر و غنا چالشی همیشگی است ولی بحران اقتصادي اغلب دوره اي و مقطعی است.

ب)  آسیب هاي مربوط به بحران اقتصادي تمامی جامعه را در بر می گیرد.
یاد آوري نکته مهم: بحران هاي اقتصادي در ابتدا به کشورهاي غربی محدود می شدند و از عوامل داخلی  آن  ها اثر می پذیرفتند، ولی با

شکل گیري اقتصاد جهانی و کاهش اهمیت مرزهاي سیاسی و جغرافیایی، این بحران ها که منطقه اي بودند، به سرعت  آثار و پیامدهاي
خود را در سطح جهان  آشکار ساختند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.57

گزینه 3  پاسخ صحیح است.58
الف) در مقابل جهان انسانی، جهان تکوینی قرار دارد ك مستقل از خواست و اراده ي انسان است.

ج) بخش اجتماعی جهان انسانی هویت فرهنگی دارد. فرهنگ محصول  آگاهی و عمل مشترك  آدمیان است و شیوه ي زندگی
اجتماعی انسان ها را شکل می دهد.
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گزینه 4  پاسخ صحیح است.59
- ابعاد ذهنی، اخلاقی، روانی انسان ها  جهان ذهنی (بخش فردي جهان انسانی)

- در دیدگاه قر آن کریم، باورها و اعمالی هستند که نمی گذارند انسان حقیقت خویش و جهان هستی را درك کند  اغلال و
سلاسل

- جهانی که پیش از انسان هم بوده و وجود  آن، مستقل از خواست و اراده ي انسان است.  جهان تکوینی
- عقاید اساسی یا تصاویر بنیادین هر فرهنگ از انسان و جهان  روح یا شالوده ي فرهنگ

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تشریح موارد نادرست:60
- جنگ یک پدیده ي اجتماعی است.

-  آگوست کنت معتقد بود که جنگ در جامعه جدید غربی امري ذاتی نیست بلکه امري عارضی و تحمیلی است.
- جنگ جهانی دوم برخلاف جنگ جهانی اول به درون شهرها کشیده شد و غیرنظامیان، زنان و کودکان را بیش از پیش درگیر

جنگ ساخت.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.61
الف - علم مراتب و انواعی دارد و یادگیري همه ي علوم، ارزش یکسانی ندارد.  آموختن برخی علوم مانندِ سحر، در اسلام منع شده و

در مقابل یادگیري برخی علوم، لازم و ضروري دانسته شده است.
ب - قر آن کریم، قوانین حاکم بر تداوم و تغییر جوامع و امت هاي مختلف را «سنت هاي الهی» می نامد و  آدمیان را براي شناخت این

سنت ها تشویق می کند.
ج - با تفکر جزئی نگر نمی توان درباره ي جهان، انسان و معناداري جهان اندیشید. فلسفه تلاشی است براي بسط دیدگاهی جامع

نسبت به این مسائل.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.62

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در نیمھٔ اول قرن بیستم، با روشن شدن محدودیت هاي علم تجربی، علم از داوري هاي ارزشی دست63
برداشت و به امور طبیعی محدود شد.

براي پی بردن به هدف کنش، باید به ذهن کنشگر راه یابیم و براي فهمیدن دلالت هاي کنش، باید به زمینھٔ فرهنگی اي که کنشگر
در  آن عمل می کند، مراجعه کنیم.

از منظر ماکس وبر، انسان ها مانند موجودات طبیعی نیستند و پدیده هاي اجتماعی نیز با پدیده هاي طبیعی تفاوت دارد. او معتقد بود
کنش اجتماعی، معنادار است و پدیده  هاي معنادار را نمی توان همانند پدیده  هاي طبیعی، از طریق حواس مطالعه کرد، بلکه باید
معناي  آن ها را فهمید. امّا از  آنجا که وبر هنوز علم را به علم تجربی محدود می دانست، معتقد بود  آنچه جامعه شناسان از مطالعھٔ
پدیده ها می فهمند، باید با روش تجربی اثبات شود وگرنه ارزش علمی ندارد. از این رو تفهم را روش مستقلی براي علوم انسانی

نمی دانست بلکه  آن را مقدمه و پیش نیازي براي روش علمی که همان روش تجربی بود، می انگاشت. به همین دلیل، وبر جامعه شناسی
امّا خود را تفهمی - تبیینی معرفی می کرد. از نظر او جامعه شناس، فقط می تواند  آرمان ها و ارزش هاي اجتماعی را توصیف کند

نمی تواند دربارهٔ  آرمان ها و ارزش ها که پدیده هاي نامحسوس و غیرتجربی اند، داوري علمی کند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. بسیاري از فرهنگ ها و جوامع، تفاوت هاي اسمی و نابرابري هاي طبیعی را بهانه اي براي نابرابري هاي64
اجتماعی قرار داده اند. مثلاً به دلیل تفاوت میان دو جنس یا نژادهاي مختلف، میان  آن ها نابرابري هاي اجتماعی ایجاد کرده اند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.65

⟵

⟵

⟵

⟵
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه هاي نادرست:66
گزینھٔ 1 : مربوط به سبک تکانشی است نه اجتنابی.

گزینھٔ 3 : در سبک وابسته فرد به خودش اطمینان ندارد.
گزینھٔ 4 : اشاره به سوگیري تأیید دارد نه سبک منطقی.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. تشریح عبارت هاي نادرست:67
- مورد دوم: بیشترین مقدار فراموشی در ساعات نخست پس از یادگیري صورت می گیرد.
- مورد چهارم: بسیاري از فراموشی ها در عمل ناشی از کم توجهی و نبود رمزگردانی است.

- مورد پنجم: براي بازیابی اطلاعات از حافظه، نشانه هاي درونی کار آمدتر از نشانه هاي بیرونی است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. تشریح گزینه هاي دیگر:68
گزینھٔ 1 : شباهت هاي افراد در سن شروع تواناییها مربوط به عوامل وراثتی است و تفاوت هاي افراد در نحوهٔ بروز توانایی ها بیشتر

مربوط به عوامل محیطی است.
گزینھٔ 2 : عوامل وراثتی، ایجادکنندهٔ صفاتی است که از قبل در فرد نهفته است.

گزینھٔ 4 : عوامل محیطی، در بیرون از فرد وجود دارد و بر نحوهٔ بروز تغییرات در جنبه ها و در مراحل مختلف رشد تأثیرگذار است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی عبارت ها:69
الف) در هفت سال سوم باید فرد را چون عضو بزرگ خانواده دانست و او را در تصمیم گیري ها دخالت داد، هفت سال سوم با دوره ي

نوجوانی مطابقت دارد.
ب) در هفت سال اول باید سعی کرد که کودك از حس تقلیدش بهره بگیرد، هفت سال اول با دوره ي کودکی اول و دوره ي قبل از

دبستان مطابقت دارد.
ج) در هفت سال دوم باید در تأیب کودك تلاش کرد، هفت سال دوم با دوره ي دبستان (کودکی دوم) مطابقت دارد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. تشریح عبارات نادرست:70
 آرمان گرایی و عیب جویی نوجوانان باعث می شود تا جهان را سیاه و سفید ببینند و باید به  آن ها کمک کرد تا دریابند جوامع و افراد،

 آمیزه اي از محاسن و معایب هستند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی عبارت هاي نادرست:71
- روان شناسی سلامت، از یافته هاي روان شناسی براي درمان بیماري هاي جسمی بهره می برد.

- واکنش هاي رفتاري و شناختی در فشار روانی مثبت ارتقا می یابد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:72
گزینه ي «1 »: درست - درست                        گزینه ي «2 »: درست - درست

گزینه ي «3 »: نادرست، «یکی از تغییرات در رشد اجتماعی دوره نوجوانی، دستیابی به هویت است.» - درست
گزینه ي «4 »: نادرست - «در صورت هدایت نشدن و به کارگیري غلط  آن ها، به هیجان هاي مخرب و پرخطر تبدیل می شوند» -

نادرست «هویت، طرز فکر، عقاید و نحوه ي ارتباط فرد با دیگران را شامل می شود.»

گزینه 2  پاسخ صحیح است. در درماندگی  آموخته شده، فرد با حالتی مواجه است که رفتارها و اقدامات خود را بی ربط با اتفاق هاي73
زندگی خود می داند. براي مثال گمان می کند چه تلاش بکند چه تلاش نکند، نتیجه اش در  آزمون هاي مدرسه تفاوتی نمی کند. در
این حالت فرد علتِ موقعیت پیش رویش را عوامل بیرونی و غیرقابل کنترل می داند و گمان می کند براي تغییر این شرایط کارایی

لازم را ندارد و براي خود، کنترلی بر روي این موقعیت قائل نیست.
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. در این مثال این باور وجود دارد که شرط سرافرازي یک ملت، دانایی است.74
نظام باورهاي همھٔ افراد به وسیلھٔ ارکانی چون خانواده، مدرسه، اجتماع و در نهایت به وسیلھٔ خود فرد ساخته می شود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بسیاري از مردم از واژه مسئله تصویر مثبتی ندارند. علت: زیرا راه حل  آن مسئله را نمی دانند. نتیجه: یکی75
از دلایل اینکه برخی افراد راه حل برخی مسائل را نمی دانند این است هدف را به صراحت تعریف نکرده اند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.76

بررسی سایر گزینه ها:
1 ) مانع خوگیري - مانع خوگیري 2 ) ایجاد خوگیري - ایجاد خوگیري 3 ) مانع خوگیري - ایجاد خوگیري

گزینه 4  پاسخ صحیح است. گذشت زمان و تغییر در مبانی و پیش فرض هاي علم و سایر دلایل، باعث تغییر در توصیف و تبیین هاي77
موجود در یک علم می شود. این امر (تغییر در توصیف و تبیین) گاهی باعث می شود که در برخی مسائل علمی و یا حتی تعریف یک

علم، نتوان به یک نظریه ي واحد یا دیدگاهی منسجم رسید.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. یکی از تغییرات شناختی دوره نوجوانی، فرضیه سازي در نوجوانان است. براي اولین بار در این دوره تفکر78
فرضی شکل می گیرد، به این معنا که نوجوانان فرضیه سازي می کنند و در پیش بینی یک موقعیت از احتمال هاي مختلف بهره

می برند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. یافته هاي به دست  آمده از روش علمی، خصوصی و شخصی نیست، بلکه هر فردي، در صورت رعایت79
ضوابط علمی، میتواند یافته هاي دیگران را تکرار کند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. موفقیت و پیشرفت افراد فقط به دانش تخصصی (مطالب درسی و ...) مربوط نیست، بلکه ویژگی هاي80
روانشناختی (امیداوري، تاب  آوري، داشتن انگیزهٔ بالا و...) نیز در موفق شدن یا نشدن افراد تأثیر دارد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه ها:81
گزینھٔ 1  و 3 : کلمه «واژگان» در فارسی جمع است ولی در این گزینه ها مفرد  آورده شده است!

گزینھٔ 2 : ضمیر متصل «ــها» در «اسلوبها» اضافه  آورده شده است!

گزینه 4  پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه ها:82
گزینھٔ 1 : «کوتاه» در «مدتی کوتاه ...» اضافه  آورده شده است. «تغییرات زیاد» به صورت معرفه ترجمه شده است!

گزینھٔ 2 : در «تغییراتٌ کثیرةٌ» کلمه «کثیرة» ترجمه نشده است! «لا + مضارع مخاطب» باید به صورت نهی ترجمه شود و معادل
فارسی «نباید» براي فعل نهی مخاطب صحیح نیست.

گزینھٔ 3 : «احُدِثتَ: ایجاد شده باشد» ماضی مجهول است و باید مجهول ترجمه شود. «اسم ال دار + موصول خاص»  «الماسی
که»، یعنی همراه «ي» نکره

⟵
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. «امتلکنا المدرسۀ التّی»: مدرسه اي که ....... مالک شدیم/ «کانت ....... قد بدأت بناء ها»: ساختش را  آغاز83
کرده بود/ «الدولۀ»: دولت/ «تعاونَ المواطنون»: شهروندان همکاري کردند/ «فی بنائها»: در ساخت  آن/ «لها بابانِ»: دو در دارد/

«ندخل من»: از ....... وارد می شویم/ «الباب الأوِّل»: در اول

قینَ (مفرد مؤنثّ مخاطب) (رد84 قُ (مفرد مذکر مخاطب)، تُصَدِّ گزینه 1  پاسخ صحیح است. « آیا»: هل، أ/ «باور می کنی»: تُصَدِّ
گزینه هاي «3  و 4 ») (دفت کنید «تصدُقُ» و «تصدُقینَ» به معنی «راست می گویی» هستند.)/ «که ماهیانی را دیده بودم»:

ُّنی کنت قد رأیتُ أسماکاً/ «می افتادند»: کانتَ تتََساقَطُ (کانَ + مضارع  ماضی استمراري) (رد گزینه ي «2 ») أن

گزینه 3  پاسخ صحیح است. «وصفتُ»: وصف کردم، توصیف کردم/ «کلٍّ ملیح»: هر انسان (فرد) بانمکی/ «کما»:  آنطورکه،85
 آن گونه که/ «تُحبَّین»: دوست داري/ «ترضین»: می پسندي/ «أخاف»: می ترسم/ «أن تهجرینی»: کم ترکم کنی، که مرا ترك کنی

(دقّت کنید که فعل هاي «تحبَّین»، «ترضین» و «تهجرینی» همگی مربوط به صیغه «للمخاطبۀ (أنتِ) یعنی مفرد مؤنثّ مخاطب»
مضارع هستند.)

گزینه 2  پاسخ صحیح است. سؤال: مشخص کنید  آنچه را که در  آن متعدّي نیست، یعنی فعل پاسخ است که لازم  آمده و فعول ندارد.86
ي است. / المستمعین: مفعول حَ: خوشحال کرد  متعدَّ گزینھٔ 1 : فَرَّ
لع: مطّلع شدند - إجتمعوا: جمع شدند  لازم هستند. گزینھٔ 2 : اطَِّ

ي است. / أشعار: مفعول گزینھٔ 3 : قَرأ: خواند  متعدَّ
ي است. / بعض: مفعول عون: تشویق می کردند  متعدَّ گزینھٔ 4 : یُشجَّ

گزینه 3  پاسخ صحیح است. سؤال: مشخص کنید  آنچه را که فقط بر اسم تفضیل دلالت دارد:87
در گزینھٔ 3 ، خیر الأفراس به معنی: بهترین اسب ها است.

نکته: خیر و شرّ اگر معناي «تر / ترین» بدهند، اسم تفضیل هستند!
1 ) اگر خوبی را بشناسی ...

2 ) پوشش سنجاب پرنده براي او خوب است زیرا مانند چتر می باشد.
4 ) خوبی همان اخلاق نیکو است ....

گزینه 4  پاسخ صحیح است.88
نکته: در مورد ضمیر، خطا را مشخص کنید.

گزینھٔ 4 : ضمیر «ها» در «شیئاً وزنها» به شیء برمی گردد، پس باید مذکر باشد! «وزنه» صحیح است!

گزینه 2  پاسخ صحیح است. سؤال: مشخص کنید  آنچه را که در  آن متعدّي نیست، یعنی فعل پاسخ است که لازم  آمده و فعول ندارد.89
ي است. / المستمعین: مفعول حَ: خوشحال کرد  متعدَّ گزینھٔ 1 : فَرَّ
لع: مطّلع شدند - إجتمعوا: جمع شدند  لازم هستند. گزینھٔ 2 : اطَِّ

ي است. / أشعار: مفعول گزینھٔ 3 : قَرأ: خواند  متعدَّ
ي است. / بعض: مفعول عون: تشویق می کردند  متعدَّ گزینھٔ 4 : یُشجَّ
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. ترجمه متن:90
گروهی بر یکی از امیران براي کاري مهم وارد شدند و در بینشان جوانی بود که به هوش و حافظه قوي شناخته می شد. جوان

خواست سخن گفتن را به نیابت از قومش شروع کند ولی امیر خشمگین شد و به او گفت:  آیا بین شما کسی بزرگتر از تو از لحاظ
سن وجود ندارد؟ پس جواب با جرأت و اطمینان جواب داد: اي امیر! ارزش انسان به عقل و زبان او است و هر کس خداوند به او

عقلی کامل و زبانی گویا بخشید، (روزي داد) پس به او فضیلت بخشیده است. و اگر ارزش انسان به بزرگی سن او بود، قطعا در این
مجلس کسی بود که از تو براي امیر شدن (حاکم) و حکومت سزاوارتر باشد، چون که در اینجا وجود دارد کسی که از تو از لحاظ سن

بزرگتر است، در این هنگامن امیر ساکت شد و از پاسخ به جوانمردي که از او کم سن و سال تر بود، ناتوان ماند.
......................................................................

کدام سخن از سخنان جوان نیست؟  آیا بین شما کسی بزرگتر از تو از لحاظ سن نیست؟ (این سخن را امیر گفته بود، نه جوان.)
ترجمه گزینه هاي دیگر:

گزینه «2 »: ارزش انسان به عقل و زبانش است.
گزینه «3 »: خداوند به انسان عقلی کامل و زبانی گویا بخشید. (روزي داد)

گزینه «4 »: اینجا کسی وجود دارد که از تو از نظر سن و سال بزرگتر است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. چرا امیر نزد جماعت خشمگین شد؟ به دلیل سخن گفتن جوانمرد به نیابت از قوم خود.91
تشریح گزینه هاي دیگر:

گزینه «1 »: وارد شدن گروهی بر او بدون اجازه
گزینه «3 »: وجود اشخاص بزرگ در مجلس

گزینه «4 »: اینکه او امیر و حاکم بود و سخن گفتن فقط حق او بود.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اشتباه در مورد متن را مشخص کنید:92
«جوان از جواب دادن به امیر ناتوان شد.» طبق متن نادرست است. ترجمه گزینه هاي دیگر:

گزینه «1 »: تعدادي از مردم براي انجام امري مهم نزد امیر رفتند.
گزینه «2 »: در مجلس شخصی بزرگ تر از امیر از نظر سن بود.

گزینه «3 »: در مجلس نزد امیر شخصی باهوش صحبت کرد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. «أحَقّ» (سزاوارتر): اسم - مفرد - مذکّر - اسم تفضیل - معرب/ خبر و مرفوع93

گزینه 3  پاسخ صحیح است. «سَکَتَ»: فعل ماضی - مفرد مذکّر غائب (للغائب) - لازم - ثلاثی مجرّد (مصدرش سکوت) - معلوم -94
مبنیّ/ فعل و فاعلش «الأمیر» و جمله فعلیّه

گزینه 4  پاسخ صحیح است. سؤال:  آنچه در  آن مفعول مطلق نوعی  آمده باشد را مشخص کنید.95
گزینھٔ 1 : در این گزینه مفعول مطلق وجود ندارد!

گزینھٔ 2 : در این گزینه مفعول مطلق وجود ندارد! فعل + مصدر همان فعل + صفت یا مضاف الیه
گزینھٔ 3 : در این گزینه مفعول مطلق وجود ندارد! فعل + مصدر همان فعل + صفت یا مضاف الیه

گزینھٔ 4 : در این گزینه «إنتشرت ... إنتشاراً واسعاً» مفعول مطلق نوعی است! فعل + مصدر همان فعل + صفت یا مضاف الیه
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. سؤال: مشخص کنید  آنچه را که در  آن از کلمات منصوب زیاد است:96
گزینھٔ 1  (5  منصوب): «نا» در یعلّمنا  مفعول به - «نا» در أننّا  اسم أنَّ - «نعیش»  فعل منصوب شده به وسیله ادات
ناصبه أن - «عَیشاً»  مفعول مطلق نوعی - «أفضَل»  صفت براي موصوف منصوب - «نعَیش»  فعل منصوب شده به

وسیله ادات ناصبه أن
گزینھٔ 2  (3  منصوب): «صبراً»  مفعول مطلق نوعی - «کثیراً»  صفت براي موصوف منصوب - «یحصل»  فعل منصوب

شده به وسیله ادات ناصبه أن
ا»  حال گزینھٔ 3  (2  منصوب): «یحاول»  فعل منصوب شده به وسیله ادات ناصبه أن - «مطمئن

گزینھٔ 4  (2  منصوب): «الإنسان»  اسم إنَّ - «ه» در تضره  مفعول به

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه غلط: «مَزارِع»، باید «مُزارِع» باشد، چون به معنی کشاورز است!97
نکته: گزینھٔ 4  نیز می تواند غلط باشد اگر منظور طراح از  آخِرون «دیگران» باشد!

یعنی باید دو اسم «مثنّی» یا «جمع مذکّر98 گزینه 3  پاسخ صحیح است. صورت سؤال، دو اسم منصوب با علامت «ي» را می خواهد

چون علامت هاي اعرابی سالم» پیدا کنیم که نقش هر دویشان جزء نقش هاي منصوبی باشد و همچنین هر دو «معرب» هم باشند
(رفع، نصب و جرّ) مخصوص اسم هاي «معرب» است نه «مبنی».

در گزینھٔ 3 ، «المجتهدین» صفت «عمّال» (اسم إنّ و منصوب) است و به تبعیت از  آن منصوب است که به عنوان «جمع مذکّر سالم»
» (که در اصل (زمیلیَنِ + ضمیر «ي») بوده و حرف «ن» به خاطر مضاف شدن از منصوب با علامت «ي» می  باشد، ضمناً «زمیلیَّ
انتهایش حذف شده) نقش «مفعول» را دارد و در نتیجه منصوب است و به عنوان اسم «مثنی»، منصوب با علامت «ي» می باشد.

تشریح سایر گزینه ها:
البته نقش  آن هم گزینھٔ 1 : «سائحین» (جمع مذکّر سالم) مفعول و منصوب به «ي» است، امّا «القوانین» جمع مکسّر است

مضاف الیه و مجرور است.
گزینھٔ 2 : «الذّین» با اینکه مفعول و منصوب است، امّا به عنوان اسم موصول مبنی محسوب می شود، «المحرومین» (جمع مذکّر

سالم) مفعول و منصوب به «ي» است.
پس «ین» انتهاي  آن، علامت اعراب نیست، «ثمانین» (عدد عقود و جمع مذکّر سالم) گزینھٔ 4 : اولاً «تصدّقین» فعل است نه اسم

» و منصوب به «ي» است، ضمنا «طالبی» (که در اصل «طالبینَ» (جمع مذکّر سالم) بوده و حرف «ن» به خاطر مضاف اسم «أن
شدن از انتهایش حذف شده) نقش مجرور به حرف جرّ «من» را دارد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.99
صورت سؤال: گزینه اي را می خواهد که براي از بین بردن شک به کار می رود. دقت کنید براي برطرف کردن شک و تردید، از تأکید

استفاده می کنیم. وقتی در سخنمان، تأکید (قطعاً، حتماً، بی شک و ...) وجود داشته باشد، شکّ مخاطب برطرف می شود. در گزینه ي
«4 »، «إنّ» از حروف مشبّهۀ بالفعل است که براي تأکید جمله  آمده است.

تشریح سایر گزینه ها:
در گزینه ي «1 »، «أنّ: که» براي ایجاد ارتباط بین دو جمله است. در گزینهي «2 »، «لیتَ: کاش» براي بیان  آرزو است. در گزینه ي

«3 »، «کأنّ: مثل اینکه، گویی» براي بیان حدس و گمان به کار رفته است.

⟵⟵⟵

⟵⟵⟵

⟵⟵⟵

⟵⟵

⟵⟵
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. در این گزینه، «لا» از نوع نفی جنس است که از لحاظ نفی، شدیدتر از سایر گزینه ها است: «نادان، هیچ100
اندیشه اي قبل از سخن گفتن با شهروندان دیگر ندارد!»

نکته ي مهم درسی: همواره پس از لاي نفی جنس، اسمی می  آید که نه «ال» دارد و نه تنوین و نه مضاف واقع شده است. تشریح
سایر گزینه ها:

گزینه ي «2 »: «لا» در «لا أتکبّر» از نوع لاي نفی مضارع است.
گزینه ي «3 »: «لا» در «لا أتفرّق» از نوع لاي نفی مضارع است.

گزینه ي «4 »: «لا» به معنی «نه»، در جواب کلمه ي پرسشی «أ:  آیا»  آمده است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.101
مورد (الف): به مرحله ي شناسایی و کشف  آثار باستانی اشاره دارد.

مورد (ب): استخراج و تنظیم اطلاعات را بیان می کند.
مورد (ج): مرحله ي حفّاري  آثار باستانی را روایت می کند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.102
پادشاهان ساسانی معمولاً براي تصمیم گیري در مسائل مهم حکومتی، با موبدان مشورت می کردند.

موبدان عهده دار مسئولیت هایی مانند قضاوت و دادرسی، اداره ي  آتشکده ها، اجراي مراسم و  آداب مذهبی و تعلیم  آموزه هاي زرتشتی
بودند.

در دوران ساسانی ها،  آموزگاري به عنوان یک شغل رسمی، به موبدان اختصاص داشت.
توجه:  آتشکده ي  آذرقرنبغ در فارس، خاص موبدان بود.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. همه ي عبارت هاي داده شده درباره ي  آموزه ها و تعالیم زرتشت صحیح هستند.103

گزینه 1  پاسخ صحیح است. پادشاهان ساسانی به منظور ایجاد تمرکز و افزایش دامنه ي نظارت و تسلط خود بر مناطق مختلف104
کشور، از یک سو سپاهی دائمی و نیرومند تشکیل دادند و از سوي دیگر تشکیلات اداري (دیوان سالاري) را انسجام و نظم بخشیدند و

 آن را تقویت کردند. در نتیجه ي این اقدامها، از تعداد حکومت هاي موروثی محلّی به طور محسوسی کاسته شد و مناطق مختلف
کشور به ویژه نواحی جنوبی، مرکزي و غربی  آن، تحت نظارت و سلطه ي مستقیم حکومت ساسانی قرار گرفت.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.105
- کتاب تاریخ بیهقی اثر ابوالفضل بیهقی در تاریخ غزنویان از مشهورترین تاریخ هاي سلسله اي است.

- از مشهورترین تک نگاري ها می توان به عجائب المقدور فی نوائب تیمور اثر ابن عربشاه درباره ي تیمور اشاره کرد.
- از مهم ترین تاریخ هاي عمومی می توان به تاریخ طربري تألیف محمدبن جریر طبري اشاره نمود.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. شاهنامه ي دموت مربوط به دوره ي ایلخانان است.106
بررسی عبارت ها:

الف) شهر هرات در دوره ي تیموریان به یکی از کانون هاي بزرگ علمی، فرهنگی و هنري جهان اسلام تبدیل شد.
ب) در دوره ي ایلخانان و تیموریان از ترکیب  آجر و کاشی براي تزیین و زیباسازي بناها استفاده می شد.

ج) «تاریخ جهانگشا»، نوشته ي عطاملک جوینی و «جامع التواریخ» تألیف خواجه رشیدالدین فضل االلهّ همدانی از جمله  آثار
تاریخ نگاري دوره ي ایلخانان است.

د) شهر و شهرنشینی در دوره ي تیموریان (برخلاف اوایل دوره ي ایلخانان) دچار رکود و زوال نشد.
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. تشریح موارد نادرست:107
ج) در دوره سامانیان زبان فارسی به عنوان زبان علم و دین در کنار زبان عربی قرار گرفت و چندین اثر علمی و دینی به زبان فارسی

تألیف و یا ترجمه شد.
د) نخستین  آثار مستقل پزشکی عصر اسلامی به دست استادان مدرسه جندي شاپور نوشته شد که در زمان ساسانیان  آغاز به کار

کرده بود و همچنان تا قرن سوم هجربی به فعالیت خود ادامه می داد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. پس از حملھٔ یعقوب به نیشابور و از میان برداشتن حکومت طاهریان و سپس لشکرکشی ناموفق امیر108
صفاري به بغداد، روابط دو طرف به خصومت گرایید.

روابط  آل بویه با خلافت عباسی با روابط سایر سلسله هاي ایرانی با عباسیان تفاوت داشت.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. میرزا محمد ناظم الاسلام کرمانی در کتاب تاریخ بیداري ایرانیان، ضمن توجه به مردم، نقش طبقات109
اجتماعی مختلف را در انقلاب مشروطیت نشان داده است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. میرزافتحعلی خان  آخوندزاده، یکی از متفکران دوره ي قاجار، با این که مورخ نبود، تاریخ نویسی سنتی را به110
شیوه ي علمی نقد کرد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. دولت دکتر مصدق براي مقابله با تهدیدها و تحریم هاي اقتصادي انگلستان، برنامه ي اقتصاد بدون نفت را111
اجرا کرد. رد گزینه ها:

گزینه ي 1 : از اهداف کلی نخستوزیري دکتر مصدق بود.
گزینه ي 2 : از  آن  جایی که انگلستان بعد از حکم دادگاه لاهه حاضر به پرداخت بدهی هاي شرکت نفت و خسارت هاي ناشی از تأخیر

نشد، دکتر مصدق اقدام به قطع رابطه ي سیاسی با لندن کرد.
گزینه ي 3 : دکتر مصدق با حضور در مجامع بین الملل از حقانیت مردم ایران دفاع می کرد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.112

گزینه 2  پاسخ صحیح است. با بمباران اتمی دو شهر هیروشیما و ناگاساکی ژاپن، توسط هواپیماهاي  آمریکایی، جنگ جهانی دوم113
پایان یافت.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.114
موارد «الف» و «د» نادرست هستند.

دستگاه هاي سنجنده ي نصب شده روي ماهواره ها می توانند بازتاب پدیده هاي سطح زمین را در طیف هاي الکترومغناطیس مختلف
دریافت کنند.

سنجنده هاي ماهواره ها قادرند طیف هاي نامرئی مانند مادون قرمز (فروسرخ)، ماوراء بنفش (فرابنفش)، رادار و امواج ماکروویو را
دریافت و ثبت کنند.

سنجنده هاي ماهواره اي، طیف هاي مختلف بازتاب شده از سطح زمین را به صورت رقومی دریافت و ثبت می کنند. سپس این داده هاي
رقومی به ایستگاه هاي زمینی، مانند گیرنده هاي موجود در سازمان فضایی ایران، ارسال می شود. در مرحله ي بعد، نرم افزارهاي

رایانه اي پیشرفته، داده هاي رقومی دریافت شده را تحلیل و به تصاویر مورد نیاز تبدیل می کنند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. موارد «الف» و «ب» در شیبهاي بالا اتفاق می افتند، پس می توانند نمایش مدل لغزش باشند. مدل115
لغزش خطرناك ترین نوع حرکات دامنه اي است.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. سیاست ها و تصمیماتی که حکومت یک کشور در زمینه ي اشتغال و توزیع در آمد اتخاذ می کند و116
همچنین نوع برنامه ریزي و بودجه اي که به نواحی مختلف کشور (شهر، روستا، استان و ...) اختصاص می دهد، بر توزیع امکانات و

تجهیزات در نواحی مختلف اثر می گذارد. در نتیجه، ممکن است توزیع و تجهیزات در نواحی مختلف اثر می گذارد. در نتیجه، ممکن
است توزیع امکانات مناسب و عادلانه یا به دور از عدالت باشد و چشم اندازها و فضاهاي جغرافیایی متفاوتی ایجاد شود. در عبارت

صورت سؤال نیز، فقیران شهري به علت اختلاف طبقاتی شدید، رعایت نشدن عدالت اجتماعی در توزیع در آمدها و بی توجهی
حکومت ها به حمایتهاي تأمین اجتماعی، پول کافی براي اجاره یا خرید مسکن ندارند. بنابراین، شمار افراد بی خانمان (کارتن خواب)

که در کنار خیابان ها یا روي نیمکت پارك ها می خوابند، رو به افزایش است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. در برنامه ي  آمایش سرزمین بر بهره مندي منطقی و خردمندانه از منابع و حفاظت از محیط زیست تأکید117
و به  آن ها توجه می شود. در عبارت «الف» براي حفاظت از محیط زیست در مقابل کاهش منابع  آبی باید محور کشاورزي از زراعت به
باغداري تغییر یابد. در عبارت «ب» نواحی شرقی و مرکزي کشور با وجود ذخایر و مواد اولیه ي غنی به دلیل بی توجهی به ظرفیت ها

و توانمندي هاي  آن رشد صنعتی ندارند. عبارت «ج» به این موضوع اشاره دارد که توسعه باید در همه ي بخش هاي اقتصادي به
صورت هماهنگ و همه جانبه باشد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. بیابان ها از نظر دما به دو گروه تقسیم می شوند:118
1 ) بیابان هاي گرم: بیابان استرالیا، بیابان تار، بیابان نامیب، بیابان  آتاکاما

2 ) بیابان هاي سرد: بیابان گَبی، بیابان ترکستان، بیابان تکله ماکان، بیابان پاتاگونی
نکات مهم درسی: به «نقشھٔ پراکندگی بیابان هاي مهم جهان»، توجه شود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. عبارت مطرح شده در گزینه ي «3 » به پدیده ي «افزایش جمعیت روستاها و تبدیل روستاها به شهر»119
اشاره می کند که ارتباطی به نمودار داده شده ندارد. همچنین دقت کنید عبارت گزینه ي «4 » به پدیده ي پخش یا انتشار اشاره دارد

که مطابق متن کتاب درسی از نتایج مهاجرت است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. تشریح عبارت هاي نادرست:120
الف) باید توجه داشته باشیم که حفاظت و مدیریت و کنترل مرزهاي کشور بر عهده ي مرزبانان نیروي انتظامی و دفاع از مرزهاي

زمینی و هوایی و دریایی کشور در برابر تهدیدات خارجی برعهده ي نیروهاي مسلح جمهوري اسلامی ایران است، که در این عبارت، بر
عکس ذکر شده است.

ج) دقت کنید که مرزها در روابط یک کشور با کشورهاي همسایه تأثیرگذارند و می توانند عاملی براي ثبات و  آرامش یا اختلاف و
منازعه باشد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.121
تشریح موارد نادرست:

ب) در مرحله صدور سرمایه کشورهایی که از نظر علم و فناوري صنعتی عقب مانده بودند، همچنان به فروش منابع و مواد اولیه و خام
و خرید و واردات کالاهاي کارخانه اي از کشورهاي پیشرفته صنعتی ادامه دادند.

ج) در بین کشورهاي صادرکننده ي مواد خام و منابع انرژي، برخی کشورهاي صادرکننده نفت و گاز براي دفاع از منافع خود و
جلوگیري از  آسیبپذیري ناشی از کاهش قیمت نفت در بازار جهانی، با یکدیگر متحد شده و سازمان اوپک را به وجود  آورده اند.
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. در ایران به شهرهایی که بالاي یک میلیون جمعیت داشته باشند، کلان شهر می گویند. بنابراین شهرهاي122
«الف» و «د» کلان شهر هستند، اما شهرهاي «ب» و «ج» شهر عادي هستند.

شهر «الف» به دلیل وجود کارخانه هاي مهم و متعدد، نقش صنعتی دارد.
شهر «ب» به دلیل استقرار وزارت خانه ها، سفارتخانه ها و مراکز بزرگ اداري داراي نقش سیاسی - اداري می باشد.

شهر «ج» به دلیل قرارگیري در کنار دریا، قابلیت پهلوگیري و تخلیه ي بارگیري و نگهداري کالاهاي ورودي و خروجی را دارد و نقش
بندري دارد.

شهر «د» به دلیل وجود مکان هاي مقدسی و زیارتی متعدد نقش زیارتگاهی دارد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.123
الف) جمع  آوري اطلاعات، مرحله ي سوم یک پژوهش جغرافیایی است. جغرافی دان تلاش می کند اطلاعات لازم را از منابع و روش هاي

مختلف به دست  آورد.
ب) پردازش اطلاعات، مرحله ي چهارم یک پژوهش جغرافیایی است. جغرافی دان پس از جمع  آوري، استخراج و طبقه بندي اطلاعات

مرحله ي پردازش و تجزیه و تحلیل اطلاعات را  آغاز می کند.
ج) فرضیه سازي، مرحله ي دوم یک پژوهش جغرافیایی است. فرضیه ها نقش راهنما دارند و به فعالیت هایی که قرار است انجام شود

جهت می دهند.
د) نتیجه گیري و ارائه ي پیشنهادها، مرحله ي پنجم یک پژوهش جغرافیایی است. در این مرحله پژوهشگر با نتایج حاصل از تجزیه و

تحلیل اطلاعات، پاسخ مسئله ي پژوهش را می یابد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.124

 رشد مطلق جمعیت

 رشد طبیعی جمعیت

گزینه 3  پاسخ صحیح است. دریاچه هاي ایران به لحاظ زمانی به دو نوع تقسیم می شوند که دریاچه ي چیچست (ارومیه) از نوع125
دائمی و دریاچه ي مسیله از نوع فصلی می باشد و عمیق ترین نقطه ي دریاچه ي ارومیه در شمال غربی  آن است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در استدلال استقرایی با بررسی چند نمونه نتیجه ي حاصله به کل  آن جامعه سرایت داده می شود. از126
استدلال هاي استقرایی قوي در علوم تجربی استفاده می شود. در این مثال نیز با نمونه برداري بخشی از بافت، نتیجه در مورد کل

بافت تعیین شده است. بررسی سایر گزینه ها:
گزینه ي «1 »: سرشماري هایی که انجام می شود با توجه به کل جامعه ي  آماري است و به نوعی استقراي تام است نه ناقص چون

تک تک افراد را  آن بررسی می شود.
گزینه ي «2 »: در این گزینه یک فرضیه بیان شده که نتیجه ي قطعی ندارد. بررسی فرضیه هاي علمی نوعی استنتاج بهترین تبیین

است.
گزینه ي «4 »: این گزینه یک استدلال استقرایی تمثیلی است که از روي یک شباهت ظاهري در دوران جوانی و پیري اشاره به

یکسانی توانایی جسمی این دوران ها کرده است.

= ×١٠٠
میزان موالید) − ±(میزان مرگ و میر میزان جمعیت مھاجر

کل جمعیت

= ×١٠٠
میزان موالید − میزان مرگ و میر

کل جمعیت
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گزینه  3  پاسخ صحیح است.127
علامت ج در نتیجه مثبت است، اما در مقدمه ي اول منفی است، بنابراین شرط سوم رعایت نشده است.

توضیح نکات درسی:
به طور کلی نتیجه ي قیاس شکل سوم همواره جزئیه است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. تداخل قضیھٔ «بعضی الف ب است» می شود «هر الف ب است» و تناقض این قضیه «بعضی الف ب128
نیست» میباشد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. در بسیاري از مواقع، وجود دو معنا در یک کلمه، مغالطه ایجاد نمی کند. زیرا سبک و سیاق عبارت129
 آن قدر روشن است که امکان به اشتباه افتادن وجود ندارد.

بررسی سایر گزینه ها:
1 ) در اشتراك لفظ، حرکت گذاري و نوشتن کلمه باید عیناً با معنی دوم یکسان باشد.

2 ) در این حالت ممکن است مغالطه ي نگارشی داشته باشیم نه اشتراك لفظ.
3 ) در کتاب درسی مغالطه ي اشتراك لفظ به رهزن اندیشه تشبیه شده است. این مغالطه یکی از شایع ترین انواع خطاهاي ذهنی

است. خواجه نصیرالدین طوسی در کتاب «اساس الاقتباس»، مغالطه به الفاظ را بیشتر از معانی میداند و بیشتر مغالطه هاي لفظی را
اشتراك اسم می نامد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. به کمک تعریف، از تصورهاي معلوم به شناخت تصورهاي مجهول و به کمک استدلال از تصدیق اي130
معلوم به کشف تصدیق هاي مجهول دست می یابیم.

انتهاي هر عبارت که واژه ي «چیست» معنا داد، تصور یا تعریف است و ابتداي هر عبارت که واژه ي «چرا» معنا داد، تصدیق یا
استدلال است.

برخی عبارات نیز با  آمدن واژگانی مانند (چون، زیرا، به دلیل این که و...) به روشنی به تصدیق یا استدلال اشاره می کنند و برخی
عبارات نیز با  آمدن عباراتی مانند (یعنی، به معناي  آن که و ...) به تصور یا تعریف اشاره می کنند. بنابراین:

مرگ یعنی پایان زندگی  تعریف
علی به کوهنوردي می رود زیرا علاقه ي زیادي به ورزش بدون رقابت دارد  استدلال

زهرا هر روز دیر بیدار می شود زیرا خواهرش ساعت را قطع می کند  استدلال
تعریف یکی از بخش هاي منطق است  تعریف

گزینه 3  پاسخ صحیح است. کیفیت نتیجه در قیاس اقترانی از این قانون پیروي می کند: اگر یکی از مقدمات قیاس، سالبه باشد، 131
نتیجه ي قیاس نیز سالبه می شود.

کمیت نتیجه در قیاس اقترانی از این قانون پیروي می کند: اگر یکی از مقدمات قیاس، جزئی باشد، نتیجه ي قیاس نیز جزئی می شود.
مقدمه ي اول موجبه و مقدمهي دوم موجبه است  نتیجه موجبه می شود.

مقدمه ي اول جزئی و مقدمه ي دوم کلی است  نتیجه جزئی می شود. بررسی گزینه ها:
1 ) نقیض موجبه ي کلیه  سالبه ي جزئیه                        2 ) نقیض موجبه ي جزئیه  سالبه ي کلیه
3 ) نقیض سالبه ي کلیه  موجبه ي جزئیه                        4 ) نقیض سالبه ي جزئیه  موجبه ي کلیه

⟵

⟵

⟵

⟵

⟵

⟵

⟵⟵

⟵⟵
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. از طریق نتیجه می توان مقدمات قیاس را نوشت. مقدمه اي که موضوع نتیجه را از  آن گرفته ایم مقدمه132
اول و مقدمه اي که محمول نتیجه را از  آن گرفته ایم مقدمه دوم می باشد و با توجه به این که سور نتیجه جزئی می باشد، لذا مشخص

هر ب + ج - است می شود که یکی از مقدمه ها جزئی بوده ، پس مقدمات قیاس به این صورت می باشد: بعضی الف - ب - است
بعضی الف - ج - است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. موضوع یا محمول در نتیجه اگر داراي علامت مثبت باشد، در مقدمات نیز بایستی داراي همان علامت133
مثبت باشد تا اعتبار قیاس صحیح باشد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. گزینه ي 1  همه شرایط اعتبار را دارد و در ضمن شکل سوم قیاس می باشد.134
گزینه ي 2 : شرط 3  برقرار نیست چون ب در نتیجه مثبت و در مقدمه منفی است.

گزینه ي 3 : قانون کیفیت نتیجه رعایت نشده است و ج در نتیجه منفی در مقدمه مثبت است.
گزینه ي 4 : شرط 3  برقرار نیست چون ج در نتیجه مثبت و در مقدمه منفی است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. معرفت فلسفی متکی بر استدلال عقلی است و بدون  آن اساساً فلسفه وجود ندارد، یعنی نمی توان صرفاً با135
اتکا بر تجربه یا شهود قلبی یا وحی به معرفت فلسفی رسید. رد سایر گزینه ها:

گزینه هاي «1 » و «3 »: بدون استدلال عقلی فلسفه وجود ندارد و فلسفه متکی بر استدلال عقلی می باشد.
گزینه ي «4 »: معرفت فلسفی با صِرف تجربه و معرفت قلبی حاصل نمی شود و نیاز به عقل و استدلال عقلی به عنوان پایه ي  آن دارد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. شناخت تمایزها و تفاوت هاي اشیا این امکان را به انسان می دهد که به کمک عقل خود از اشیاي136
متفاوت استفاده هاي مختلف کند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. منظور هراکلیتوس از این سخن (نمی توان در یک رودخانه دو بار شنا کرد.) این بود که همه چیز در137
سیلان و حرکت است و هیچ چیز ثابتی در این جهان وجود ندارد و دگرگونی، قانون زندگی و کائنات است که بر همه چیز فرمان

می راند و نمی توان از  آن گریخت.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.138
در سایر گزینه ها انسان براي اینکه بتواند با جدیّت به این سؤال ها بپردازد و به دنبال پاسخ باشد، در واقع وارد مرتبھٔ دوم تفکر (تفکر

فلسفی) یا همان فطرت ثانی شده است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.139
فیلوسوفیا به معناي دوستداري دانایی و مرکب از فیلو (دوستداري) و سوفیا (دانایی) می باشد.
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. «ضرورتاً موجود» نام و صفتی است که براي انتساب خداوند به  آن ضروري نیست که موجودي140
غیرخودش را درنظر بیاوریم. یعنی براي اینکه بتوان گفت خداوند موجودي است که ضرورتاً وجود دارد لازم نیست تا موجود دیگري

درنظر گرفته شود. بررسی سایر گزینه ها:
گزینھٔ 1 : «شریف ترین موجود» یعنی موجودي که از میان موجودات دیگر، بیشترین شرافت را داشته باشد. بنابراین باید موجودات

دیگري باشند که خداوند بخواهد شریف ترین این مجموعه موجودات باشد. این گزینه به برهان درجات کمال ارسطو ارجاع دارد.
گزینھٔ 3 : محرك نامتحرك که اثبات وجود  آن نتیجھٔ نهایی برهان حرکت ارسطو است، در واقع مستلزم این است که موجودات

متحرکی باشند تا در نتیجه به این برسیم که موجودي باید باشد که این موجودات را حرکت بدهد بدون  آن که خودش متحرك باشد
و در نتیجه اطلاق این صفت به باري تعالی نیز مستلزم ملاحظھٔ مخلوقات است.

گزینھٔ 4 : دمیورژ در واقع به معنی صانع است و بنابراین قطعاً باید مخلوقات را در کنار خداوند فرض کرد تا بشود این صفت را به او
اطلاق کرد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. دیدگاه فیلسوفان مسیحی و مسلمان درباره ي وجود خدا صرفاً مبتنی بر برهان نظم یا علیت یا وجوب و141
امکان نیست. مثلاً کانت به جاي اثبات وجود خدا از طریق نظم یا برهان علیت و یا وجوب و امکان، ضرورت وجود خدا را از طریق

اخلاق و وظایف اخلاقی اثبات کرد. هم چنین ملاصدرا از طریق برهان فقر وجودي یا امکان فقري به اثبات وجود خدا پرداخت.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. علّت همیشه در برابر معلول به کار می رود. مثلاً می گوییم  آتش علّت است و حرارت معلول  آن است.142
بنابراین مفهوم علّت را درباره ي پدیده هاي خارج به کار می بریم که از ایجاد و تأثیر و تأثر موجودات بر یک دیگر حکایت می کند. به

عبارت دیگر علّت چیزي است که با عث به وجود  آمدن چیز دیگري می شود. پس علّت جنبه ي وجودي دارد. اما مفهومل دلیل
درباره ي مفاهیم ذهنی انسان به کار می رود. مثلاً می گوییم چه دلیلی دارد که  آتش چیزها را می سوزاند، یعنی از گوینده اي که ادعا
کرده  آتش حرارت دارد و می سوزاند، دلیل می خواهیم. به عبارت دیگر، جنبه ي معرفتی دارد و همان استدلال است که براي اثبات

چیزي به کار می رود.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. قضایایی که رابطه ي  آن ها وجوبی و ضروري است، همواره صادق هستند و بین موضوع و محمولشان یا143
رابطهي تساوي برقرار است یا عموم و خصوص مطلق، اما قضایایی که رابطه ي  آن ها امتناعی است، همیشه کاذب هستند و بین

موضوع و محمولشان رابطه ي تباین وجود دارد، اما قضایایی که رابطه ي امکانی دارند، بین موضوع و محمولشان یا رابطه ي عموم و
خصوص من وجه یا رابطه ي عموم و خصوص مطلق برقرار است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. وقتی می گوییم «هستی» و «چیستی» دو مفهوم از یک چیزند، به این معنا نیست که  آن ها دو جزء از144
یک موجودند که با هم ترکیب یا جمع شده اند،  آن گونه که اکسیژن و هیدروژن دو جزء تشکیل دهنده ي  آب هستند، بلکه از نگاه

فلسفی،  آب یک موجود واحد است که انسان، دو معنا و دو مفهوم مختلف چیستی ( آب) و هستی (وجود داشتن  آب) را از همین یک
موجود به دست می  آورد، یعنی در خارج، دو امر جداگانه به نام « آب» و «وجود» نداریم، به عبارت دیگر « آب» و «وجود» دو مفهوم
مختلف و متفاوت از یک موجود هستند، بنابراین می توان گفت که ما در واقعیت و جهان خارج، نه وجود بدون ماهیت و نه ماهیت

بدون وجود داریم.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. قوانین عقلی در هر زمینه اي علیت و درك قانون علیت صادق است و این مورد در زمانی که کشف145
پدیده هاي فرامادي نیز می خواهیم انجام بدهیم صادق است. بررسی سایر گزینه ها:

گزینھٔ 1 : هر نوع دریافت شهودي اشتباه است زیرا وحی فقط مختص پیامبران است.
گزینھٔ 2 : درك اثر پدیده هاي درونی مانند دلهره و ... نیاز به اندام هاي حسی مثل چشم و گوش دارد که انحصار بر رفتار شناخت

شهودي نیست.
گزینھٔ 4 : یافته هاي بنیادي عقل را نمی توان با تجزیه و تحلیل یافته هاي حسی به دست  آورد.
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گزینه 2  پاسخ صحیح است.146
الف) نادرست است. میزان بودجه ي فرد برابر با 0 5  هزار تومان است.

هر نقطه بر روي نمودار خط بودجه، نشان دهنده ي مقدار کالاي  و  است که فرد می تواند بخرد.
، در نقطه ي الف می توانیم 2  واحد کالاي  و 6  واحد از کالاي  را خریداري کنیم، و با توجه به اینکه قیمت هر واحد کالاي 

،  تومان است، خواهیم داشت:  تومان و قیمت هر واحد کالاي 
 بودجه ي فرد

هزار تومان ٰ
ب) درست است.

ج) نادرست است. در نقطه ي ب می توانیم 3  واحد از کالاي  و 4  واحد از کالاي  را خریداري کنیم.
د) نادرست است. در نقطه ي الف می توانیم 2  واحد کالاي  و 6  واحد از کالاي  را خریداري کنیم.

هـ) درست است.

و) نادرست است.
،  تومان است، خواهیم با توجه به اینکه: 1 - میزان بودجه ي فرد برابر با 0 5  هزار تومان است و 2 - قیمت هر واحد کالاي 

داشت:

 حداکثر کالاي  خریداري شده

عدد  حداکثر کالاي  خریداري شده 

اگر فرد تمام پول خود را به خرید کالاي  اختصاص دهد می تواند 5  واحد از این کالا را خریداري کند.
ي) نادرست است.

،  تومان است، خواهیم با توجه به اینکه: 1 - میزان بودجه ي فرد برابر با 0 5  هزار تومان است و 2 - قیمت هر واحد کالاي 
داشت:

 حداکثر کالاي  خریداري شده

 حداکثر کالاي  خریداري شده 

اگر فرد تمامی بودجه ي خود را به خرید کالاي  اختصاص دهد، حداکثر می تواند 0 1  واحد از این کالا را خریداري کند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. ابتدا در آمد سالانه را محاسبه می کنیم و سپس تمام هزینه ها را به صورت سالانه محاسبه کرده و مجموع147
 آنها را به دست می آوریم:

 (هزینھٔ فرصت) حقوق ماهانھٔ کارفرما

  آب و برق و ...

 مجموع هزینه ها
(هزینھٔ فرصت + هزینه هاي مستقیم) - در آمد = سود واقعی

AB

ABA

١٠, ٠٠٠B۵, ٠٠٠

= (١٠×٢, ٠٠٠) + (۶×۵٠٠٠٠) = ٢٠, ٠٠٠ + ٣٠, ٠٠٠

= ۵٠, ٠٠٠ تومان = ۵٠ ھزار تومان

AB

AB

A١٠, ٠٠٠

=
میزان بودجھ ی فرد

A قیمت ھر واحد کالای
A

= = ۵
۵, ٠٠٠

١٠, ٠٠٠
A⇒

A

B۵, ٠٠٠

=
میزان بودجھ ی فرد

B قیمت ھر واحد کالای
B

= = ١٠
۵, ٠٠٠
۵, ٠٠٠

B⇒

B

درآمد = ٢۵٢×٠٠٠۵٠, ٠٠٠ = ۶, ٢۵٠, ٠٠٠, ٠٠٠ تومان

: ٢٠, ٠٠٠, ١٢×٠٠٠ = ٢۴٠, ٠٠٠, ٠٠٠ تومان

حقوق سالانھ = ۶, ٠٠٠, ١٢×١٠×٠٠٠ = ٧٢٠, ٠٠٠, ٠٠٠ تومان

: ٧٢٠, ٠٠٠, ٠٠٠× ×١٢ = ٢, ١۶٠, ٠٠٠, ٠٠٠ تومان
٢۵

١٠٠

مواد اولیھ : ٩٢٠, ٠٠٠, ٠٠٠× ×١٢ = ٩٢٠, ٠٠٠, ٠٠٠ ١تومان
١٢

: ٧٢٠, ٠٠٠, ٢+٠٠٠, ١۶٠, ٠٠٠, ٩٢٠+٠٠٠, ٠٠٠, ٢+٠٠٠۴٠, ٠٠٠, ٠٠٠ = ۴, ٩۶٠, ٠٠٠, تومان٠٠٠

⇒ ۶, ٢۵٠, ٠٠٠, ٠٠٠ − ۴, ٩۶٠, ٠٠٠, ٠٠٠ = ١, ٢٩٠, ٠٠٠, ٠٠٠ تومان
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. سیاست هایی که دولت از طریق بانک مرکزي براي مدیریت حجم نقدینگی و حفظ ارزش پول اعمال148
می کند، سیاست هاي پولی است. سیاست هاي پولی معمولاً به دو شکل انجام می شود:

1 - کاهش نقدینگی در گردش
2 - افزایش نقدینگی در گردش

سیاست اول به سیاست پولی انقباضی مشهور است و سیاست دوم را سیاست پولی انبساطی می گویند. زمانی که اقتصاد کشور گرفتار
تورم می شود، براي پیشگیري از افزایش قیمت ها یا کاهش سرعت  آن، بانک مرکزي سیاست کاهش نقدینگی یا همان کاهش حجم

پول در گردش را به کار می گیرد. در حالت رکود اقتصادي که سطح تولید کاهش و بیکاري افزایش می یابد، معمولاً سیاست هاي
انبساطی اعمال میشود.

یکی از روش هایی که بانک مرکزي کشورها براي کنترل تورم و تنظیم نقدینگی در گردش به کار می گیرند، سیاست بازار باز (فروش
یا خرید اوراق مشارکت) است. در این روش بانک مرکزي می تواند با فروش اوراق مشارکت به طور مستقیم از مقدار نقدینگی در دست

مردم بکاهد یا با خرید اوراق مشارکت، نقدینگی بیشتري به جامعه تزریق کند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.149
- کسب و کارهاي شخصی مثل بنگاه ها، مغازه ها و ... فقط یک بار مالیات بر در آمد می دهند.

- مالیات بر مصرف با هدف کاهش رفتار نامطلوب گرفته می شود و می تواند میزان استفاده از بنزین و ماشین  آلات را کاهش دهد.
- براي حمایت از صنایع داخلی (جلوگیري از ورود کالاهاي خارجی)، تعرفه هاي گمرکی اعمال می شود.

- مالیات بر خدمات شهرداري مثل ساخت بزرگراه، ا زنوع «عوارض شهرداري و خدماتی» است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.150
- گاهی دولت ها براي حمایت از صنایع داخلی خود و کاهش وابستگی اقتصادي به کشورهاي دیگر، تعرفه هاي گوناگونی بر واردات

برخی از کالاها وضع می کنند و گاهی در جهت گسترش روابط اقتصادي شان با کشورهایی که دیدگاه هاي نزدیک سیاسی با یکدیگر
دارند، پیمان هاي تجاري وضع می کنند و تعرفه ها را کاهش می دهند.

- هر چند تجارت خارجی و تمرکز بر مزیتهاي مطلق یا نسبی داراي مزایاي فراوانی است، اما باید در نظر داشته باشیم که این
فعالیت گروهی، به قدرت و استقلال اقتصادي کشور،  آسیبی نزند.

- وابستگی در تأمین کالاهاي راهبردي و ضروري مثل دارو، غذا و محصولات کشاورزي، حوزه ي انرژي (مانند: نفت، انرژي هسته اي و
انرژي هاي نو)، صنایع نظامی و دفاعی می تواند موجب بهانه جویی و سلطه ي رقیب یا دشمن و نهایتاً ضعف و وابستگی یک کشور

شود.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.151
الف)                        مالیات بر در آمد + مالیات بر دارایی = مالیات مستقیم

) + 0 7  = مالیات مستقیم میلیون تومان 5 8  = (0 2 1   

ب)                         مهم ترین نوع مالیات: مالیات بر در آمد

میلیون تومان 5 1  = 0 2 1    = مالیات بر در آمد

ج)                         مهم ترین نوع مالیات بر دارایی = مالیات بر ارث

میلیون تومان 4 1  = 0 7    = مالیات بر ارث

×
١
٨

×
١
٨

×
١
۵
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. ابتدا میزان منافع سالیانه ي فرد از هر انتخاب را محاسبه می کنیم:152
میلیون تومان  سود سالیانه ي سپرده ي سرمایه گذاري در بانک
میلیون تومان  سود سالیانه ي فروشگاه اینترنتی
میلیون تومان 0 4 1  = سود سالیانه ي راه اندازي یک کارگاه
میلیون تومان 6 6 1  = 3   0 0 5  = سود سالیانه ي یک مجموعه

انتخاب فرد گزینه اي است که بیشترین سود را براي او داشته باشد (تأسیس مجموعه با سود سالیانه ي حدوداً 6 6 1  میلیون تومان).
هزینه ي فرصت ارزش بهترین گزینه ي بعدي است که خود از  آن صرف نظر کرده است. بنابراین سپرده گذاري در بانک با سود

سالیانه ي 0 5 1  میلیون تومان بهترین گزینه ي بعدي است که فرد از  آن صرف نظر کرده است و هزینه ي فرصت انتخابش محسوب
می شود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.153
الف) هر نقطه بر روي نمودار خط بودجه، نشان دهنده ي مقدار کالاي  و  است که فرد می تواند خریداري کند. به عنوان مثال در

نقطه ي «الف» می توان 4  واحد کالاي  و 2  واحد کالاي  خرید، در نتیجه خواهیم داشت:
 در آمد فرد
ب) با توجه به نمودار، اگر فرد تمام بودجه ي خود را به خرید کالاي  اختصاص دهد، می تواند 5  واحد از این کالا را خریداري کند.

پ) در نقطه ي (الف) می توان 4  واحد کالاي  و 2  واحد کالاي  خرید و در نقطه ي (ب) می توان 3  واحد کالاي  و 4  واحد از
کالاي  را خریداري کرد.

در نتیجه حرکت از نقطه ي «ب» به نقطه ي «الف» به معناي:
صرف نظر کردن از خرید 2  واحد کالاي  براي به دست  آوردن 1  واحد کالاي  بیشتر است.

یا
هزینه ي فرصت به دست  آوردن 1  واحد کالاي  بیشتر برابر است با صرف نظر کردن از خرید 2  واحد کالاي  است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.154
نکته: کالاهاي دست دوم و ارزش تولید افراد مقیم خارج در تولید ناخالصی داخلی لحاظ نمی شود.

ابتدا قسمت ب و سپس الف را مشخص می کنیم.

 (ب

 (الف

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی موارد نادرست:155
الف) منظور از خرید مقایسه اي، فرایند بررسی قیمت ها و ویژگی هاي محصولات مشابه قبل از تصمیم گیري براي خرید است.

ج) اسراف مفهومی عام تر از اتلاف است.

= ٠/٣٠×۵٠٠ = ١۵٠

= ١٢×١١ = ١٣٢

÷

AB

BA

= (۴×٢۶٠, ٠٠٠) + (١٣٠×٢, ٠٠٠) = ١, ٠۴٠, ٠٠٠ + ٢۶٠, ٠٠٠, ٠٠٠ = ١, ٣٠٠, ٠٠٠ دلار

B

BAB

A

AB

BA

GDP = ٨٠٠٠ + ١٣۵٠ + ( ×٨٠٠٠) + ( ×٣۵٠٠) = ١۶, ١۵٠ میلیارد دلار
١
٢

۴
۵

تولید ناخالص داخلی سرانھ = = = ٣٢٣ ھزار دلار
GPD

جمعیت
١۶, میلیارد دلار١۵٠

میلیون نفر۵٠
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. مراحل خرید هوشمندانه:156
مرحلھٔ اول: مشکل و مسئلھٔ خودتان را دقیق مشخص کنید. دقیقاً به چه چیزي نیاز دارید؟ بررسی کنید که  آیا  آنچه می خواهید نیاز

است یا خواسته و از چه راه هایی می شود  آن را برطرف کرد.  آیا اصلاً راهی غیر از خرید کردن هم دارد؟
مرحلھٔ دوم: مشخص کنید که به چه میزان قرار است هزینه کنید.

مرحلھٔ سوم: مشخص کنید که چه گزینه هایی در سطح پولی که شما می خواهید هزینه کنید، وجود دارد (براي این کار می توانید از
وب سایت ها و فروشگاه هاي اینترنتی استفاده کنید.) موارد را در لیستی یادداشت کنید.

مرحلھٔ چهارم:  آن ویژگی هایی از کالاي هدف را که بیشتر برایتان مهم است مشخص کنید. (در سه دسته: ویژگی هایی که می خواهید
حتماً در کالاي هدف باشد،  آنهایی که اگر باشد بهتر است و در نهایت  آنهایی که اصلاً نمی خواهید باشد.)

مرحلھٔ پنجم: با استفاده از جدولی که در قسمت خرید مقایسه اي مشخص شده است، گزینه ها را بررسی کنید.
مرحلھٔ ششم: انتخاب کنید و بخرید.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.157

جمعیت زیر 5 1  سال + جمعیت 15  سال و بالاتر = جمعیت کل کشور
جمعیت 5 1  سال و بالاتر - جمعیت کل = جمعیت زیر 5 1  سال

 جمعیت بیکار + جمعیت شاغل = جمعیت فعال
جمعیت غیرفاعل جمعیت فعال + جمعیت غیرفعال = جمعیت 5 1  سال و بالاتر
 جمعیت فعال - جمعیت 5 1  سال و بالاتر =

  

⇒

= ٧٨, ۶٠٠, ٠٠٠ − ۵۵, ٢٠٠, ٠٠٠ = ٢٣, ۴٠٠, ٠٠٠ نفر

= ٢٧, ۴٠٠, ٠٠٠ + ۴, ٩۵٠, ٠٠٠ = ٣٢, ٣۵٠, ٠٠٠ نفر

⇒

= ۵۵, ٢٠٠, ٠٠٠ − ٣٢, ٣۵٠, ٠٠٠ = ٢٢, ٨۵٠, ٠٠٠ نفر

١۵/٣ نرخ بیکاریدرصد = ×١٠٠ = ×١٠٠
جمعیت بیکار
جمعیت فعال

۴, ٩۵٠, ٠٠٠
٣٢, ٣۵٠, ٠٠٠
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گزینه 3  پاسخ صحیح است.158
الف)

= قیمت کالا با احتساب مالیات بر ارزش افزوده در مرحله ي اول
(نرخ مالیات بر ارزش افزوده  قیمت کالا در مرحله ي اول) + قیمت کالا در مرحله ي اول

تومان 

ب) براي محاسبه ي مالیات بر ارزش افزوده ي خالص جمع  آوري شده توسط فروشنده در هر مرحله، نخست باید میزان مالیات بر
ارزش افزوده ي جمع  آوري شده توسط فروشنده در  آن مرحله و مرحله ي قبل را محاسبه کرده و سپس این دو مقدار را از هم کم

کنیم، در نتیجه خواهیم داشت:
= مالیات بر ارزش افزوده ي جمع  آوري شده توسط فروشنده در مرحله ي اول

تومان  نرخ مالیات بر ارزش افزوده  قیمت کالا در مرحله ي اول

= مالیات بر ارزش افزوده ي جمع  آوري شده توسط فروشنده در مرحله ي دوم

تومان  نرخ مالیات بر ارزش افزوده  قیمت کالا در مرحله ي دوم

= مالیات بر ارزش افزوده ي خالص جمع  آوري شده توسط فروشنده در مرحله ي دوم
- مالیات بر ارزش افزوده ي جمع  آوري شده توسط فروشنده در مرحله ي دوم
تومان  مالیات بر ارزش افزوده ي جمع  آوري شده توسط فروشنده در مرحله ي اول

ج)
= مجموع مالیات بر ارزش افزوده ي جمع  آوري شده در تمام مراحل تولید
مالیات بر ارزش افزوده ي جمع  آوري شده توسط فروشنده در مرحله ي  آخر

تومان 

×

= ١۵٠٠ + (١۵٠٠× ) = ١۵٠٠ + ٧۵ = ١۵٧۵
۵

١٠٠

= ١۵٠٠× = ٧۵
۵

١٠٠
×

= ٢٢٠٠× = ١١٠
۵

١٠٠
×

= ١١٠ − ٧۵ = ٣۵

= ٣۵٠٠× = ١٧۵
۵

١٠٠
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گزینه 4  پاسخ صحیح است.159
الف)

مالیات بر ارزش افزوده ي جمع  آوري شده توسط فروشنده در هر مرحله
نرخ مالیات بر ارزش افزوده  قیمت کالا در  آن مرحله =

در مرحله ي اول داریم:

 قیمت کالا در مرحله ي اول   قیمت کالا در مرحله ي اول = 

در مرحله ي دوم داریم:

 قیمت کالا در مرحله ي دوم   قیمت کالا در مرحله ي دوم = 

ب)
مالیات بر ارزش افزوده ي جمع  آوري شده توسط فروشنده در مرحله ي سوم

 نرخ مالیات بر ارزش افزوده  قیمت کالا در مرحله ي سوم =

ج) براي محاسبه ي مالیات بر ارزش افزوده ي خالص جمع  آوري شده در هر مرحله، می توانید ابتدا میزان ارزش افزوده در  آن مرحله را
محاسبه و سپس میزان  آن را در نرخ مالیات ضرب کنید، میزان ارزش افزوده در هر مرحله نیز از فرمول زیر محاسبه می شود:

ارزش محصول در مرحله ي قبل - ارزش محصول در  آن مرحله = میزان ارزش افزوده در هر مرحله
نکته: در فرمول بالا ارزش محصول بدون احتساب میزان مالیات بر ارزش افزوده است.

براي مرحله ي اول داریم:
 ارزش محصول در مرحله ي اول = میزان ارزش افزوده در مرحله ي اول
= مالیات بر ارزش افزوده ي خالص جمع  آوري شده در مرحله ي اول

 نرخ مالیات بر ارزش افزوده  میزان ارزش افزوده در مرحله ي اول

براي مرحله ي دوم داریم:
ارزش محصول در مرحله ي اول - ارزش محصول در مرحله ي دوم = میزان ارزش افزوده در مرحله ي دوم

= مالیات بر ارزش افزوده ي خالص جمع  آوري شده در مرحله ي دوم

 نرخ مالیات بر ارزش  افزوده  میزان ارزش افزوده در مرحله ي دوم

گزینه 2  پاسخ صحیح است.160
 تعداد سهام دوست خانم لطفی (الف

 میزان سود دریافتی (ب

ج) دولت براي شرکت ها قوانینی دارد تا به سرمایه گذاران این اطمینان را بدهد و کمک کند تا فریب نخورند. عمل به چنین قوانینی
زمان بر و پرهزینه است و به مشاوره هاي حقوقی نیاز دارد.

×

= = ٣٧, ٧٠٠
٧, ۵۴١٠٠×٠

٢٠
⇒×

٢٠
١٠٠

٧, ۵۴٠

= = ۴۵, ٠٠٠
٩, ١٠٠×٠٠٠

٢٠
⇒×

٢٠
١٠٠

٩, ٠٠٠

= ۶٢, ٠٠٠× = ١٢, ۴٠٠
٢٠

١٠٠
×

= ٣٧, ٧٠٠

= ٣٧, ٧٠٠× = ٧, ۵۴٠
٢٠

١٠٠
×

= ۴۵, ٠٠٠ − ٣٧, ٧٠٠ = ٧, ٣٠٠

= ٧, ٣٠٠× = ١, ۴۶٠
٢٠

١٠٠
×

= %١٢ + %٣ = %١۵

ارزش سھام = ١٧, ۵٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠× = ٢, ۶٢۵, ٠٠٠, ٠٠٠ ١۵تومان
١٠٠

= ٢٣٠, ٠٠٠, ٠٠٠× = ٢٧, ۶٠٠, ٠٠٠ ١٢تومان
١٠٠
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